

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Государственный университет морского и речного флота имени
адмирала С.О. Макарова»
(ФГБОУ ВО «ГУМРФ имени адмирала С.О. Макарова»)
Воронежский филиал**

Факультет Юридический
Кафедра Публичного и частного права
Направление 40.03.01 «Юриспруденция»
подготовки (код, наименование направления подготовки / специальности)
Форма обучения Очная

«УТВЕРЖДАЮ»
Заведующий
кафедрой

(подпись)
Горбунова Я.П.
(ФИО.)
«__» _____ 20__ г.

**Задание
на выпускную квалификационную работу**

Вид работы Выпускная квалификационная работа бакалавра
(ВКР бакалавра, специалиста, магистра)

Обучающемуся Мустафаевой Виктории
(фамилия, имя, отчество)

Тема: РЕГУЛИРОВАНИЕ АЛИМЕНТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

МЕЖДУ РОДИТЕЛЯМИ, ДЕТЬМИ И ДРУГИМИ ЧЛЕНАМИ СЕМЬИ

Утверждена приказом ректора Университета от «__» _____ 20__ г. № _____

Срок сдачи законченной работы (проекта) «__» _____ 20__ г.

Исходные данные (или цель ВКР):

Регулирование алиментных отношений между родителями, детьми и другими членами семьи

Перечень подлежащих исследованию, разработке, проектированию вопросов (краткое содержание ВКР):

- Введение. Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнения.

- Глава 1. Правовая природа алиментных обязательств
(наименование главы)

(содержание главы и ее разделов, параграфов)

- Глава 2.

Алиментные отношения между родителями, детьми

(наименование главы)

и другими членами семьи

(содержание главы и ее разделов, параграфов)

- Заключение.

Перечень графического материала (или презентационного материала):

1

2.

3.

4.

Консультанты по разделам ВКР (при наличии):

1

(должность, фамилия, имя, отчество, глава № ____)

2

(должность, фамилия, имя, отчество, глава № ____)

3

(должность, фамилия, имя, отчество, глава № ____)

Дата выдачи задания « ____ » _____ 20__ г.

Задание согласовано и принято к исполнению: « ____ » _____ 20__ г.

Руководитель ВКР:

к.п.с.н., доцент Жигулин Андрей Алексеевич

(должность, ученая степень, ученое звание, ФИО)(подпись)

Обучающийся:

Мустафаева Виктория Александровна, Ю-4

(учебная группа, ФИО)(подпись)

Содержание

Введение	5
1 Правовая природа алиментных обязательств	9
1.1 Понятие алиментных обязательств.....	9
1.2 Порядок уплаты и взыскания алиментов.....	19
2 Алиментные отношения между родителями, детьми и другими членами семьи	25
2.1 Регулирование алиментных отношений между родителями и детьми	25
2.2 Регулирование алиментных отношений между другими членами семьи.....	31
.....	
Заключение	40
Список использованных источников	46

Введение

Согласно статье 38 Конституции РФ забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей.

Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о своих родителях.

Обеспечение защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи относится к одному из принципов семейного права.

Материальное содержание детей является необходимой предпосылкой для обеспечения всех иных родительских прав и обязанностей.

Родители имеют равные права и обязанности по материальному содержанию детей.

А в тех случаях, когда они уклоняются от выполнения этой обязанности, алименты взыскиваются с них по суду.

Не милостью, а моральным долгом родителей является материальное содержание ребенка.

Когда родитель всячески уходит от обязанности, то другой родитель не должен испытывать угрызений совести пытаясь взыскивать с него алименты, он действует в интересах ребенка и осуществляет его право получать материальное содержание.

На родителей также ложится обязанность по дополнительным расходам, вызванная исключительными обстоятельствами (например, тяжелая болезнь ребенка).

Суд определяет размер расходов, учитывая материальное и семейное положения родителей.

Действующее законодательство усиливает ответственность за ненадлежащее выполнение родителями своей обязанности по материальному содержанию детей.

Если судом будет установлено, что родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей, то дети в свою очередь могут быть освобождены от обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей.

В случае если родители были лишены родительских прав, то дети освобождаются от уплаты алиментов родителям. Уголовная ответственность установлена за злостную неуплату алиментов.

Обязательство, в силу которого одно лицо обязано уплатить деньги другому лицу на его содержание или на содержание третьего лица на основании соглашения об уплате алиментов или решения суда – является алиментным обязательством.

Само слово алименты произошло от латинского *alimentum* (питание, содержание) и означает средства, выделяемые одним членом семьи другому на содержание.

Лицо, обязанное уплачивать алименты, не вправе передать эту обязанность другому лицу, и в свою очередь получатель алиментов не может уступить это право кому-то другому – это означает, что алиментное обязательство носит строго личный характер.

Актуальность исследования состоит в том, что алиментные обязательства являются одним из важнейших институтов семейного права, т.к. он обеспечивает имущественные гарантии лиц, которым социально необходимы данные гарантии, а также предоставляет содержание нетрудоспособным нуждающимся лицам.

К одной из актуальнейших проблем, стоящих перед современной юридической наукой можно отнести алиментные обязательства членов семьи.

Объект исследования – правоотношения между родителями, детьми и другими членами семьи.

Предмет исследования – нормы законодательства Российской Федерации, регулирующие алиментные отношения между родителями, детьми и другими членами семьи.

Цель работы заключалась в исследовании института алиментных обязательств в семейном законодательстве РФ, предусматривающее диспозитивное регулирование алиментных отношений и анализе приемов, направленных на дальнейшее повышение эффективности и качества применения и исполнения алиментных обязательств.

Названная цель обусловила следующие задачи исследования:

- определить понятие и общие положения об алиментных обязательствах;
- рассмотреть соглашения, порядок уплаты и взыскания алиментных обязательств в семейном законодательстве РФ;
- выявить обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей;
- определить алиментные обязательства родителей в отношении нетрудоспособных совершеннолетних детей;
- рассмотреть взыскание и использование алиментов на детей, оставшихся без попечения родителей;
- проанализировать основания и порядок уплаты алиментов на родителей.

Методологическую основу исследования составили общенаучные и частно-научные методы:

- исторический,
- логический,
- системно-структурный,
- формально-юридический
- сравнительно-правовой.

Учтены современные достижения в области данной теории права.

Работа состоит из введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения и списка использованных источников.

1 Правовая природа алиментных обязательств

1.1 Понятие алиментных обязательств

История алиментных обязательств известна с античности где была моральная ответственность отца за своего ребенка.

Со временем появилась обязанность детей содержать родителей в старости или в случае болезни. Так в Риме постепенное уменьшение неограниченной власти отца над членами семьи привело к законодательному закреплению обязательного содержания одних родственников другими согласно законным бракам или кровному родству и внебрачными детьми – матери и ее родителей.

Недееспособные малолетние дети, не могут и не должны самостоятельно обеспечивать себе необходимые условия жизни. От материального достатка родителей в полной мере зависит благосостояние детей.

Иногда и дееспособные лица не в состоянии обеспечивать себя самостоятельно.

Эта ситуация может сложиться между супругами (бывшими супругами), другими членами семьи, несмотря на то что они могут отличаться и состоянием здоровья, и способностями к труду, занятием предпринимательской деятельностью, иметь в собственности неравное имущество, обладать неравными имущественными обязанностями и пр. Зачастую выплачивая пенсии, пособия, зачисляя на государственное обеспечение, тем самым государство принимает на себя бремя содержания недееспособных и ограниченно дееспособных лиц, но возможности даже самого процветающего государства не безграничны.

Прошлый опыт показывает, что идеи уравнительного государственного обеспечения способны нанести невосполнимый вред человеческой

психологии, создав огромное число трудоспособных иждивенцев, которые не желают и не умеют самостоятельно содержать себя и свою семью.¹

Исходя из этих последствий и сложилась система семейной помощи детям и престарелым получившая наиболее сильное выражение в алиментировании.

Алиментное обязательство – правоотношение, возникающее на основании предусмотренных законом юридических фактов: решения суда, судебного приказа или соглашения сторон, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать.

Алиментное обязательство – это обычное относительное гражданское правоотношение, при котором происходит перемещение материальных благ из имущественной сферы должника (плательщика) в имущественную сферу кредитора (получателя).

Алиментное обязательство, как и всякое правоотношение имеет свои элементы состоящее из объекта обязательства, стороны обязательства и его содержания.

В алиментном обязательстве объектом являются действия плательщика алиментов (обязанного лица) по передаче имущественного содержания получателю алиментов.

Эти действия могут совершаться плательщиком на основании заключенного соглашения об уплате алиментов, а также могут производиться в бездоговорном, то есть принудительном порядке – на основании судебного акта.

Сторонами алиментного обязательства выступают плательщик и получатель алиментов.

Возможность самостоятельно исполнять свою обязанность по уплате алиментов есть алиментоспособность, которой должен обладать плательщик,

¹ Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – С. 155.

состоящий в родственной или иной семейно-правовой связи с получателем алиментов и обладающий дееспособностью.

В том случае если дееспособность возникла раньше официального совершеннолетия (эмансипация несовершеннолетнего или его вступление в брак ранее 18 лет) лицо может быть признано алиментно-обязанным то есть когда родителю ребенка снижен брачный возраст, он автоматически становится алиментно-обязанным по отношению своего ребенка, даже если и не достиг совершеннолетия на момент возникновения вопроса об уплате алиментов.

Суть алиментного обязательства заключается в праве получателя требовать уплаты алиментов, а также встречной обязанности плательщика их платить.

В заключенном договоре об уплате алиментов или решении суда должен быть определен объем в рамках которого кредитор в праве требовать, но он не всегда является постоянным.

Если происходит изменение материального или семейного положения одной из сторон алиментного обязательства (субъективных факторов) или общего экономического положения в стране при индексации доходов граждан (внешних факторов) может также происходить и аналогичное изменение объема прав и обязанностей сторон правоотношения. При таком изменении заинтересованная сторона алиментного обязательства вправе обратиться в суд с иском об изменении алиментного соглашения или об изменении установленного судом размера алиментов.

В Российской Федерации регулирование семейных (и, в частности, вытекающих из них алиментных) отношений осуществляется семейным законодательством, которое основывается на нормах Конституции РФ. Например, конституционные принципы равенства прав и обязанностей обоих родителей (ст.38 Конституции РФ), равенства прав и свобод мужчины и женщины (ст. 19 Конституции РФ), провозглашение заботы о детях и их воспитания равным правом и обязанностью родителей находят свое

отражение в ст.1 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ), в соответствии с которой регулирование семейных отношений осуществляется на основе принципов равенства супругов в семье, приоритета семейного воспитания детей, заботы об их благосостоянии и развитии, обеспечения приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.²

Семейное законодательство Российской Федерации состоит из СК РФ, принимаемых в соответствии с ним других федеральных законов, а также законов субъектов Российской Федерации (по вопросам, отнесенным к ведению субъектов Федерации СК РФ, и по вопросам, не урегулированным непосредственно СК РФ).

В случаях, предусмотренных СК РФ, другими законами, указами Президента РФ, Правительство РФ вправе принимать нормативные правовые акты.

Семейное законодательство применяется в особом порядке к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства. Права и обязанности родителей и детей, в том числе обязанность родителей по содержанию детей, определяются законодательством государства, на территории которого они имеют совместное место жительства. При отсутствии совместного места жительства родителей и детей права и обязанности родителей и детей определяются законодательством государства, гражданином которого является ребенок.

По требованию истца к алиментным обязательствам и к другим отношениям между родителями и детьми может быть применено законодательство государства, на территории которого постоянно проживает ребенок.³

Анализ алиментного законодательства свидетельствует о наличии в правовых источниках разных периодов исторического развития России

²Тучкова Э.Г. Семейное право России / Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – С. 64.

³Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – С. 169.

основополагающей обязанности родителей, прежде всего, отцов, по содержанию несовершеннолетних детей.

При этом обязанности родителей всегда корреспондировала встречная обязанность детей по содержанию своих престарелых родителей. С развитием общественных отношений алиментное законодательство постоянно совершенствовалось, расширялся круг лиц, имеющих право на получение содержания от других членов семьи, изменялись виды семейно-правовой ответственности за неисполнение алиментных обязательств.

В современной России правовая регламентация алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение этих обязанностей отличается достаточно высоким уровнем своего развития. Однако складывающаяся правоприменительная и судебная практика свидетельствует о необходимости существенной корректировки правовых норм, регламентирующих ответственность, прежде всего, родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств.

Алиментное обязательство представляет собой одну из наиболее важных категорий современного семейного права. Сторонами алиментного обязательства являются плательщик алиментов (лицо, обязанное уплачивать алименты) и получатель алиментов (лицо, имеющее право требовать от плательщика уплаты алиментов).

Спецификой алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей является возникновение данных правоотношений вне зависимости от каких-либо обстоятельств, например, потери работы алиментобязанным лицом, его тяжелого материального положения, других случаев отсутствия у плательщика достаточных средств на содержание ребенка.

В законодательстве закреплён абсолютный характер алиментной обязанности родителя.

Соответственно, за неисполнение данной обязанности предусмотрены

негативные последствия имущественного и личного неимущественного характера, вплоть до привлечения должника к уголовной ответственности. При этом за должником сохраняется обязанность, как по уплате текущих платежей, так и по погашению образовавшейся за время неуплаты алиментов задолженности.

Важной проблемой, нуждающейся в разрешении, является отсутствие в настоящее время у Российской Федерации международных договоров с рядом европейских государств, предусматривающих взаимное признание и исполнение судебных решений. Это приводит к невозможности исполнения на территориях других государств решений российских судов о взыскании алиментов в случае уклонения должников от добровольного содержания детей.

Положения Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г. (далее – Европейская конвенция) успешно апробированы в целом ряде европейских стран. Российская Федерация является участницей данной Конвенции.

Согласно ч. 4 ст. 15 Конституции Российской Федерации нормы международного права являются составной частью правовой системы России, а в случае возникновения правовых коллизий имеют приоритет. Вместе с тем, предусмотренная российским законодательством система мер ответственности плательщиков алиментов не предусматривает возможности компенсации морального вреда лицу, с которым проживают несовершеннолетние дети, не получающие либо получающие не в полном объеме алименты на их содержание.

Полагаем, что в данном случае имеет место нарушение положений ч. 1 ст. 8 Европейской конвенции, поскольку не обеспечиваются права родителя, с которым проживает ребенок, на уважение его личной и семейной жизни, относящиеся к личным неимущественным правам.

В соответствии с ч. 1 ст. 151 Гражданского кодекса Российской Федерации 1994 г. (далее – ГК РФ), если гражданину причинен моральный

вред действиями, нарушающими его личные неимущественные права, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

В этой связи и в целях приведения в соответствие норм национального законодательства международному праву представляется необходимым внесение в Семейный кодекс Российской Федерации 1995 г. положения, предусматривающего возможность компенсации морального вреда, причиненного неисполнением либо ненадлежащим исполнением плательщиком алиментных обязанностей, родителю или иному лицу, с которым проживает ребенок.

Важность положений Европейской конвенции об осуществлении прав детей 1996 г., регламентирующей процессуальные права детей в судопроизводстве по вопросам семейных отношений, подтверждается многолетним опытом ее реализации в целом ряде европейских стран.

Вместе с тем, в российской судебной практике значительные сложности возникают при решении вопросов определения места жительства ребенка, отобрания ребенка и установления порядка общения с ним. Полагаем, что участие детей в российском судопроизводстве по вопросам семейных отношений позволит в большей степени обеспечить их права и законные интересы.

Российской Федерацией данная Конвенция подписана, но не ратифицирована.

В этой связи для обеспечения прав детей – граждан России представляется важной ратификация Российской Федерацией данного международного акта.

Еще одной значимой гарантией прав детей является существующий в большинстве зарубежных государств механизм государственной поддержки детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов.⁴

⁴ Муратова С.А. Семейное право / С.А. Муратова. – М.: Гардарики, 2022. – С. 225.

Затраченные на эти цели выплаты практически нигде не возмещаются в полном объеме, но такого рода меры обеспечивают условия, необходимые для полноценного развития детей, не получающих алименты от своего родителя (родителей) или получающих их не в полном объеме, что имеет важное социально-правовое значение не только для неполных семей, но и для общества в целом.

Предложения о создании централизованного алиментного фонда выдвигались учеными и представителями органов государственной власти, в частности, председателем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко.

Учитывая положительный опыт ряда зарубежных стран и принимая во внимание высокую социальную значимость обеспечения прав детей, представляется целесообразным создание в России механизма государственной поддержки детей, обеспечивающей хотя бы минимальной помощью детей, оставшихся без средств к существованию. При этом зарубежный опыт предусматривает наделение органов государственной поддержки детей отдельными полномочиями органов принудительного исполнения.⁵

Однако, учитывая широкий круг полномочий российского органа принудительного исполнения, представляется нецелесообразным дублирование функций Федеральной службы судебных приставов. По нашему мнению, государственная поддержка детей должна обеспечиваться предоставлением детям, не получающим алиментов, содержания из федерального бюджета или бюджета субъекта Российской Федерации.

Наконец, мониторинг зарубежного законодательства в области алиментных обязательств выявил целый ряд положений, имплементация которых в российское право позволила бы существенным образом повысить эффективность данных правоотношений в Российской Федерации.

⁵ Антокольская М.В. Семейное право / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2021. – С. 169.

В частности, с учетом широкой распространенности в последние годы в России незарегистрированных браков и высоких показателей внебрачной рождаемости для защиты интересов беременных женщин или женщин, ухаживающих за ребенком в возрасте до трех лет, состоящих в фактических брачных отношениях с отцом ребенка, предлагается скорректировать положения СКРФ.

В этой связи целесообразно предусмотреть обязанность лица, с которым мать ребенка состоит в незарегистрированном браке, предоставлять содержание матери его внебрачного ребенка в течение шести недель до рождения ребенка и восьми недель после его рождения, а также принимать участие в расходах, связанных с беременностью и родами.

Для наиболее полного обеспечения имущественных потребностей ребенка, возрастающих по мере его взросления, представляется целесообразным разработать соответствующий механизм и в семейном законодательстве России, ориентируясь на те возрастные критерии, которые предусмотрены в ст. 28ГК РФ:

- до 6 лет;
- с 6 до 14 лет;
- с 14 до 18 лет.

Подводя итоги, отметим, что одним из важных принципов любой отрасли права должно быть построение общественных отношений на основе добросовестного поведения его участников.

В частности, данный принцип имеет существенное значение в гражданском, предпринимательском, жилищном и в целом ряде других отраслей права.

Однако в семейных правоотношениях добросовестность поведения сторон имеет еще более важное значение, особенно в части вопросов содержания несовершеннолетних детей.⁶

⁶ Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – С. 173.

Сущность данного принципа состоит в обеспечении постоянной поддержки и заботе о детях, проживающих в семье, а в случае ее распада – в предоставлении алиментов на содержание детей.

Вместе с тем, проблема недобросовестного отношения к исполнению своих обязанностей, прежде всего, обязанности по содержанию несовершеннолетних детей, в последние годы приобрела особую актуальность.

Следует отметить, что за недобросовестное поведение участников семейно-правовых отношений предусмотрена ответственность, которая выражается в санкциях норм не только семейного, но и гражданского, административного и уголовного законодательства.

В этой связи для обеспечения приоритетности данного принципа в семейных правоотношениях полагаем целесообразным внести изменения в ч. 1 ст. 7 СК РФ, дополнив ее абзацем 3 следующего содержания: «При установлении, осуществлении и защите семейных прав и исполнении семейных обязанностей участники семейно-правовых отношений должны действовать добросовестно».

По нашему мнению, закрепление среди основных начал семейно-правового регулирования принципа добросовестности имеет важное значение как в нравственном, так и в юридическом аспектах, свидетельствует об особой роли данного принципа в семейных правоотношениях по сравнению с другими правоотношениями.

Кроме того, полагаем, что наличие в семейном законодательстве данного принципа будет способствовать повышению уровня охраны и защиты прав и интересов субъектов семейных правоотношений, особенно несовершеннолетних детей.

Представляется, что реализация в современном российском законодательстве изложенных предложений позволит существенным образом изменить ситуацию с предоставлением содержания

несовершеннолетним детям и обеспечить права российских детей на уровне международных стандартов.

1.2 Порядок уплаты и взыскания алиментов

Алиментные обязательства подразделяются: по решению суда или по договору об уплате алиментов.

В российской практике уплата алиментов на основании судебного решения является традиционной.

К сравнительно новому институту российского семейного права можно отнести алиментный договор, имеющий свою внутриотраслевую специфику.

Гражданско-правовой договор, в силу которого плательщик алиментов обязуется предоставлять получателю алиментов материальное содержание на согласованных условиях и является соглашением об уплате алиментов (алиментное соглашение).

По природе – односторонне-обязывающим, безвозмездным и консенсуальным.

Обязанность плательщика возникает уже в момент совершения договора с получателем (его законным представителем) это означает что алиментный договор является консенсуальным.

Соглашение об уплате алиментов заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению.

Следовательно, в случае отказа от добровольного выполнения соглашения, осуществляется его принудительное исполнение по правилам, предусмотренным Гражданским процессуальным Кодексом РФ для исполнительного производства.⁷

Размер алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов, определяется сторонами в этом соглашении.

⁷Тучкова Э.Г. Семейное право России / Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – С. 106.

Размер алиментов, устанавливаемый по соглашению об уплате алиментов на несовершеннолетних детей, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке.

Способы и порядок уплаты алиментов по соглашению об уплате алиментов определяются этим соглашением.

Алиментами могут уплачиваться в долях к заработку и (или) иному доходу лица, обязанного уплачивать алименты; в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически; в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно; путем предоставления имущества, а также иными способами, относительно которых достигнуто соглашение.

Индексация размера алиментов, уплачиваемых по соглашению об уплате алиментов, производится в соответствии с этим соглашением. Размер алиментов, взыскиваемых по решению суда в твердой денежной сумме, в целях их индексации устанавливается судом кратным величине прожиточного минимума, в том числе размер алиментов может быть установлен в виде доли величины прожиточного минимума.

Если соглашение об уплате алиментов предъявлено в администрацию организации, где работает родитель-должник, то администрация будет обязана удерживать алименты на основании этого соглашения в соответствии с предусмотренными условиями по срокам и по сумме выплат. Их размер исчисляется исходя из заработной платы и дохода (кроме выплат, с которых алименты не удерживаются) за минусом налоговых выплат.⁸

Судебный пристав рассчитывает задолженность по уплате алиментов.

Взыскать задолженность по алиментам за прошедший период на основании соглашения об уплате алиментов можно в пределах трехлетнего срока, предшествовавшего предъявлению к взысканию.

Если неуплата алиментов была по вине родителя-должника, они могут

⁸Муратова С.А. Семейное право / С.А. Муратова. – М.: Гардарики, 2022. – С. 167.

быть рассчитаны за весь прошедший период.

Пристав рассчитывает задолженность исходя из условий соглашения об уплате алиментов и заработка и иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты, за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось.

Исчисления срока уплаты алиментов определяться путем указания дней уплаты алиментов либо периодов времени, по истечении которых производится их уплата, а также может быть указан срок предоставления единовременной суммы либо имущества.

Являясь гражданско-правовой сделкой, алиментный договор, может быть изменен, расторгнут и аннулирован в порядке и случаях, предусмотренных гражданским законодательством. Так порядок заключения, исполнения, изменения, расторжения и признания недействительным соглашения об уплате алиментов, помимо семейного законодательства, регулируется гражданским законодательством с учетом правил о соотношении общего и специального законодательства.

Согласно ст.102 СК РФ если предусмотренные соглашением об уплате алиментов условия предоставления содержания несовершеннолетнему ребенку или совершеннолетнему недееспособному члену семьи существенно нарушают их интересы, такое соглашение может быть признано недействительным в судебном порядке по требованию законного представителя несовершеннолетнего ребенка или совершеннолетнего недееспособного члена семьи, а также органа опеки и попечительства или прокурора.

Согласно действующему законодательству алиментные обязательства, установленные соглашением об уплате алиментов, прекращаются смертью одной из сторон, истечением срока действия этого соглашения или по основаниям, предусмотренным этим соглашением.

На основе соглашения уплата алиментов осуществляется в соответствии с его условиями. Одними из существенных условий алиментного соглашения являются размер, способы и порядок уплаты алиментов. Исходя из этого размер алиментов (цена договора) часто является производным от способа платежа (если алименты установлены в твердой сумме, уплачиваемой единовременно) либо от способа и порядка уплаты (алименты, уплачиваемые в денежной сумме с определенной периодичностью). Это означает, что способ и порядок уплаты также могут быть взаимообусловлены, а уплата алиментов путем предоставления имущества (способ), как правило, предполагает его фактическое вручение получателю или управомоченному им лицу (порядок уплаты).

К исполнению алиментного обязательства в полной мере применимы и общие принципы осуществления гражданских прав и обязанностей (разумность, добросовестность и др.) и специальные принципы исполнения гражданско-правовых обязательств (надлежащего и реального исполнения).

К заключению, исполнению, расторжению и признанию недействительным соглашения об уплате алиментов применяются нормы ГК РФ, регулирующие заключение, исполнение, расторжение и признание недействительными гражданско-правовых сделок.

Соглашение об уплате алиментов может быть изменено или расторгнуто в любое время по взаимному согласию сторон.

Изменение или расторжение соглашения об уплате алиментов должно быть произведено в той же форме, что и само соглашение об уплате алиментов.

Односторонний отказ от исполнения соглашения об уплате алиментов или одностороннее изменение его условий не допускаются.

В случае существенного изменения материального или семейного положения сторон и при недостижении соглашения об изменении или о расторжении соглашения об уплате алиментов заинтересованная сторона

вправе обратиться в суд с иском об изменении или о расторжении этого соглашения. При решении вопроса об изменении или о расторжении соглашения об уплате алиментов суд вправе учесть любой заслуживающий внимания интерес сторон.

При отсутствии соглашения об уплате алиментов лица, имеющие право на их получение, вправе обратиться в суд с требованием о взыскании алиментов.

Существует два пути взыскания алиментов в судебном порядке: на основании заявления о выдаче судебного приказа или подача искового заявления о взыскании алиментов.

Алименты назначаются в твердой сумме или в процентном отношении к доходу родителя.

Есть разница между взыскание алиментов за прошедшее время и взыскание задолженности по алиментам.

Последнее происходит только после возникновения алиментного обязательства, то есть когда оно по тем или иным причинам не исполнялось нужным образом. Также возможно взыскание по общему правилу, задолженности по алиментам возможно в течение трехлетнего срока, предшествовавшего предъявлению исполнительного листа или нотариально удостоверенного соглашения, если речь идет о добровольной уплате алиментов, к взысканию (п.1 ст.113 СК РФ). Взыскание задолженности производится в полном объеме за весь период, если она образовалась по вине самого плательщика.⁹

Судебным приставом определяется размер задолженности исходя из установленных решением суда размера алиментов.

Происходит также полное или частичное освобождение от уплаты задолженности по алиментам возможно по взаимному соглашению сторон (

⁹ Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2020. – С. 208.

исключая случаи уплаты алиментов на несовершеннолетних) или на основе решения суда.

Судебное решение может быть принято в том случае, если суд установит, что неуплата алиментов произошла по уважительным причинам (например, вследствие болезни), а материальное и семейное положение плательщика не позволяет ему погасить образовавшуюся задолженность по алиментам.

2Алиментные отношения между родителями, детьми и другими членами семьи

2.1Регулирование алиментных отношений между родителями и детьми

В соответствии со ст. 80 и 85 СК РФ родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, а также нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи.

В ст. 26 и 27 Конвенции о правах ребенка говорится даже не об обязанности родителей, а об их финансовой ответственности за содержание ребенка.

Государственные институты могут оказывать помощь родителям в содержании детей, например, в виде пособий, льгот и т.п., однако основным источником содержания ребенка являются средства его родителей.

Обычно родители исполняют свои обязанности добровольно, объединяя свои средства в общий семейный бюджет, основываясь на чувствах любви к ребенку и ответственности перед семьей (ст. 1 СК РФ).

Проблемы возникают чаще всего тогда, когда родители или один из них не обеспечивают жизнь своих детей.

В этом случае средства на содержание (алименты) могут быть взысканы в судебном порядке.

Основные положения закона о взыскании алиментов по решению суда выдержали испытание временем, чем и объясняется их сохранение в новом СК РФ.

В качестве общего правила предусмотрено взыскание алиментов в долевом отношении к заработку (доходам) плательщика, неизменным остался и размер долей, взыскиваемых на содержание детей:

–на одного ребенка – 1/4;

–на двух детей – 1/3;

–на троих и более детей – 1/2 заработка и (или) иного дохода родителя (п. 1 ст. 81 СК РФ).

Определение алиментов в долях от заработка и иного дохода в наибольшей степени гарантирует интересы детей, и поэтому в судебной практике, как правило, алименты определяют в долях от заработка.

В соответствии с п. 2 ст. 81 СК «размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств».

Выделяют следующих членов семьи: супруги, родители и дети, бабушки, дедушки и внуки, братья и сестры.

Алиментные отношения связаны с обязанностью членов семьи содержать других членов семьи в установленных законодательством случаях.

Основаниями алиментной обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей являются следующие обстоятельства (юридические факты):

– наличие между родителями и детьми родственной связи (происхождение детей), удостоверенной в установленном порядке (ст. 47 СК РФ);

– несовершеннолетие детей. Дети до достижения возраста совершеннолетия признаются нетрудоспособными, при этом не важно, работают они или нет.

Однако алиментная обязанность родителей в отношении несовершеннолетних детей прекращается в случае приобретения несовершеннолетними детьми полной гражданской дееспособности до

достижения совершеннолетия (эмансипация несовершеннолетнего или вступление в брак (п. 2 ст. 120 СК РФ)).¹⁰

Соглашение сторон об уплате алиментов или решение суда об уплате алиментов.

Субъектами алиментного обязательства выступают несовершеннолетний ребенок (управомоченное лицо), обладающий в силу ст. 60 СК РФ правом на получение содержания от своих родителей, и родители или один из них (обязанные лица).

Если ребенок не достиг возраста четырнадцати лет, то, согласно ст. 99 СК РФ, алиментное соглашение от его имени заключается его законным представителем (одним из родителей или опекуном).

Ребенок в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, как не полностью дееспособный, заключает соглашение об уплате алиментов с согласия своего законного представителя (один из родителей или попечитель).

Алиментами, взыскиваемые с родителей на детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в воспитательных учреждениях, в целях обеспечения законных прав и интересов детей зачисляются на счета этих учреждений.

Прекращение алиментных обязательств: если имеется соглашение между сторонами уплата алиментов прекращается в случаях:

- истечения срока действия соглашения;
- смерти одной из сторон;
- по другим основаниям, предусмотренным этим соглашением.

Если алименты выплачиваются в судебном порядке их уплата прекращается в случаях:

- достижения ребенком совершеннолетия;
- смерти одной из сторон;

¹⁰ Антокольская М.В. Семейное право / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2021. – С. 187.

- при вступлении бывшего супруга-получателя алиментов в новый брак;
- при признании судом восстановления трудоспособности или прекращения нуждаемости в помощи получателя алиментов;
- при усыновлении (удочерении) ребенка, на содержание которого взыскивались алименты.¹¹

Обязанность трудоспособных детей, достигших восемнадцати лет, заботиться о нетрудоспособных родителях установлена ч. 3 ст. 38 Конституции РФ.

Данная конституционная норма воспроизведена в СК РФ (ст. 87). В пункте 1 статьи 87 СК РФ указано, что трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.

В законодательстве ряда субъектов РФ закреплено, что органы государственной власти и органы местного самоуправления защищают право нетрудоспособных родителей на заботу о них со стороны трудоспособных совершеннолетних детей.

Забота детей о родителях предполагает оказание им всесторонней помощи, поддержки и проявление внимания.

Причем в п. 1 ст. 87 СК РФ речь идет о необходимости не только моральной, но и материальной поддержки совершеннолетними детьми своих нетрудоспособных родителей.

Родители вправе заключить домашнего обихода, посторонний уход и т.п.

Суд может признать родителей нуждающимися в помощи как при отсутствии у них средств к нормальному существованию, так и при недостаточности этих средств.

Именно при таких обстоятельствах СК РФ обязывает детей содержать

¹¹ Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – С. 181.

своих родителей, т.е. предоставлять им необходимую материальную помощь в виде алиментов.

При этом не имеет значения, располагают или нет дети достаточными средствами для уплаты алиментов.

Размер алиментов определяется судом, исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов сторон, в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно (п. 3 ст. 87 СК РФ).¹²

Сумма алиментов в дальнейшем индексируется пропорционально.

Обязанность супругов (т.е. лиц, заключивших брак в установленном законом порядке брак) оказывать друг другу материальную поддержку закреплена в п. 1 ст. 89 СК РФ.

Обычно эта обязанность выполняется супругами добровольно, что естественно при нормальных взаимоотношениях в семье.

При необходимости порядок и формы материальной поддержки супругами друг друга могут быть определены ими в письменном соглашении (соглашение об уплате алиментов), подлежащем нотариальному удостоверению (ст. 100 СК РФ).¹³

В случае отказа или уклонения от исполнения обязанности по оказанию материальной поддержки одним из супругов другому нуждающийся в помощи супруг вправе при отсутствии соглашения между супругами об уплате алиментов требовать предоставления алиментов в судебном порядке.

Требование супруга о взыскании алиментов может быть удовлетворено судом лишь при наличии предусмотренных законом оснований (п. 2 ст. 89 СК РФ):

- супруги состоят в зарегистрированном браке;
- нетрудоспособность и нуждаемость супруга, требующего уплаты

¹²Пчелинцева Л.М. Комментарий к Семейному кодексу РФ / Л.М. Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2021. – С. 204.

¹³ Пчелинцева Л.М. Семейное право РФ / Л.М. Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2022. – С. 266.

алиментов, или супруг указан в законе как имеющий право требовать уплаты алиментов;

– наличие у супруга-ответчика необходимых средств для оказания материальной помощи другому супругу.

Нетрудоспособным признается супруг, достигший пенсионного возраста (65 лет – для мужчин и 60 лет – для женщин) или являющийся инвалидом I, II, III группы.

Момент возникновения нетрудоспособности супруга значения не имеет: она может возникнуть как до, так и после заключения брака.

Нуждаемость нетрудоспособного супруга определяется судом в каждом конкретном случае путем сопоставления его доходов и необходимых потребностей.

Право требовать алименты от другого супруга имеет также нуждающийся супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом в возрасте до восемнадцати лет или общим ребенком-инвалидом с детства I группы, независимо от того, является супруг трудоспособным или нет.¹⁴

Как правило, супруг, ухаживающий за ребенком-инвалидом, не работает или работает неполное рабочее время, что сказывается на его материальном положении и возможности получать доходы.

Обязательным основанием для удовлетворения судом требования одного из супругов о взыскании алиментов является наличие у супруга-ответчика необходимых для этого средств с учетом его материального и семейного положения (например, он содержит престарелых родителей или платит алименты на детей от другого брака).

Алиментные обязательства бывших супругов после расторжения брака могут регулироваться соглашением между бывшими супругами (ст. 90 СК РФ), в котором и будет определен размер и порядок уплаты алиментов.

Соглашение супругов об уплате алиментов в случае расторжения брака

¹⁴ Муратова С.А. Семейное право / С.А. Муратова. – М.: Гардарики, 2022. – С. 206.

может быть составной частью брачного договора или самостоятельным алиментным соглашением, заключаемым в период брака или после его расторжения в письменной форме и при нотариальном удостоверении.¹⁵

При отсутствии алиментного соглашения вопрос о выплате алиментов супругу может быть решен в судебном порядке как непосредственно при расторжении брака, так и в последующем, по требованию бывшего супруга, имеющего право на получение алиментов.

2.2 Регулирование алиментных отношений между другими членами семьи

Семья – это не только супруги, родители и дети.

Другие члены семьи также обязаны помогать нуждающимся в этом членам семьи, независимо от того проживают они вместе или нет.

К «другим членам семьи» закон относит братьев, сестер, бабушек, дедушек, внуков, пасынков и падчериц, а также фактических воспитанников. Таким образом, понятие «другие члены семьи» носит собирательный характер.

Необходимость привлечения к содержанию членов семьи более отдаленных родственников, которые часто не составляют семью в социологическом смысле этого слова, связана с тем, что государство не способно взять на себя обязанность по обеспечению нетрудоспособных лиц.

Меньшая степень близости между плательщиком и получателем алиментов в алиментных правоотношениях других членов семьи влияет на характер возникающих между ними обязательств.

Все они являются обязательствами второй очереди, то есть право на обращение за алиментами к этим лицам возникает только в случае невозможности получения содержания от алиментобязанных лиц первой

¹⁵Тучкова Э.Г. Семейное право России / Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – С. 247.

очереди: родителей, детей или супругов. Составы оснований возникновения этих правоотношений различны.¹⁶

В одних случаях они включают родственную связь между плательщиком и получателем: братья и сестры, дедушки и бабушки. В других случаях обязательства основываются на отношениях свойства и отношениях по содержанию и воспитанию в прошлом плательщика алиментов: обязательства по содержанию отчима или мачехи пасынком или падчерицей.

В третьих случаях речь идет о лицах, не являющихся родственниками (фактические воспитатели и фактические воспитанники) и связанных только тем обстоятельством, что фактические воспитатели в прошлом содержали и воспитывали своих воспитанников.¹⁷

Дедушки, бабушки, внуки, братья и сестры обязаны предоставлять друг другу содержание независимо от того, жили они когда-либо одной семьей или нет.

Их обязанность не зависит также и от того, получали ли они в прошлом содержание от плательщика алиментов.

Возможна ситуация, например, когда неполнородные братья и сестры, имеющие только одного общего родителя, практически не знают друг друга.

Учитывая меньшую степень семейной близости этих лиц, алиментная обязанность возникает только в случае, если плательщик алиментов является трудоспособным.

Рассматриваемые алиментные обязательства обладают общими чертами, что позволяет объединить их в одну группу.

Во-первых, в содержание всех этих правоотношений включена обязанность алиментирования.

¹⁶Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – С. 203.

¹⁷Тучкова Э.Г. Семейное право России / Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – С. 280.

Во-вторых, эта обязанность носит дополнительный (субсидиарный) характер.

В-третьих, фактические составы возникновения рассматриваемых обязательств во многом сходны между собой.

Глава 15 СК РФ классифицирует алиментные обязательства других членов семьи в зависимости от того, кто в них выступает должником, т.е. алиментобязанным лицом.

Алиментирование братьев и сестер может быть представлено и юридически оформлено в виде двух групп правоотношений: во-первых, по содержанию несовершеннолетних братьев и сестер и, во-вторых, по содержанию совершеннолетних братьев и сестер.

В обоих случаях в качестве обязанной стороны могут выступать только совершеннолетние и трудоспособные лица.

Не имеет значения, являются они полнородными или неполнородными.

Обязательным условием алиментирования несовершеннолетнего брата (сестры) является его (ее) нуждаемость.

Нетрудоспособность управомоченного лица, хотя прямо и не называется в качестве условия возложения алиментной обязанности на другую сторону, но, очевидно, исходя из его возраста, презюмируется.

Другими условиями алиментирования являются: невозможность получения содержания от родителей и обладание алиментобязанного лица необходимыми для содержания средствами.

Нуждаемость несовершеннолетних братьев и сестер определяется так же, как при взыскании алиментов с родителей на совершеннолетних детей. Невозможность получения содержания означает наступление таких обстоятельств, которые исключают или чрезвычайно затрудняют взыскание алиментов.¹⁸

¹⁸ Антокольская М.В. Семейное право / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2021. – С. 311.

Хотя закон не делает никаких различий в определении наличия необходимых средств, во всех видах алиментных обязательств второй очереди это понятие следует трактовать иначе, чем в алиментных обязательствах первой очереди.

Совершеннолетние трудоспособные братья и сестры признаются обладающими необходимыми средствами для уплаты алиментов, если их выплата не приведет к существенному снижению их жизненного уровня.

В каком случае выплата алиментов существенно отразится на жизненном уровне братьев и сестер, решается судом с учетом конкретных обстоятельств дела.

Право совершеннолетнего брата или сестры на содержание возникает в случаях их нетрудоспособности и нуждаемости, невозможности получения средств от совершеннолетних детей, супругов (бывших супругов), родителей, а также обладания обязанной стороны необходимыми средствами.

Родственная связь дедушек и бабушек с внуками рождает право взаимного алиментирования.

Алиментные обязательства между бабушками (дедушками) и внуками (внуками) могут различаться в зависимости от распределения лежащих на них обязанностей по алиментированию друг друга.

На бабушек (дедушек) возлагается обязанность содержания и несовершеннолетних, и совершеннолетних внуков или внучек.

В первом случае условиями алиментирования являются: нуждаемость несовершеннолетнего лица, невозможность получения им содержания от родителей и обладание бабушки (дедушки) необходимыми средствами.

Во втором случае: нетрудоспособность, нуждаемость внука (внучки), невозможность получения содержания от супруга (бывшего супруга) или родителей, а также обладание обязанной стороны необходимыми средствами.

Общее правило –обязанность по предоставлению содержания внукам возлагается как на трудоспособных, так и на нетрудоспособных дедушек и бабушек.¹⁹

Решение суда о взыскании алиментов с бабушки и дедушки не должно существенно отразиться на их материальном положении.

Закон не делает различия, по какой линии (отцовской или материнской) существуют родственные отношения между внуками и их дедушками.

Поэтому алименты на содержание внуков при наличии необходимых оснований могут быть взысканы с бабушки и дедушки как по одной линии, так и по второй или с тех и других одновременно.

Рассмотрим пример из юридической практики.

Шестнадцатилетний Иванов М.П. обратился к мировому судье с исковым заявлением о взыскании с его бабушки Ивановой Т.С. и дедушки Иванова П.С. алиментов в размере 8000 руб. С каждого, подлежащих уплате ежемесячно.

Истец пояснил суду, что его родители умерли, братьев и сестер у него нет, в браке он никогда не состоял.

Его бабушка и дедушка являются трудоспособными (52 и 53 года соответственно). Они работают, их заработок составляет 15000 руб. и 8600 руб.

Сам он еще в настоящее время учится в ПТУ №362, время от времени имеет неофициальный заработок, но на зарабатываемые денежные средства не в состоянии себя прокормить.

Суд, исследовав материалы дела, руководствуясь ст. 94 СК РФ, удовлетворил требования Иванова М.П. и взыскал в его пользу ежемесячно с Ивановой Т.С. и дедушки Иванова П.С. алиментов в размере 8000 руб.²⁰

¹⁹ Пчелинцева Л.М. Семейное право РФ / Л.М. Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2022. – С. 285.

²⁰ Муратова С.А. Семейное право / С.А. Муратова. – М.: Гардарика, 2022. – С. 225.

Нетрудоспособные нуждающиеся дедушка и бабушка, не способные получить содержание от своих детей, супругов или бывших супругов, в свою очередь вправе взыскать алименты со своих совершеннолетних трудоспособных внуков, обладающих достаточными средствами для предоставления содержания.

Следует заметить, что алиментная обязанность в отношении бабушки и дедушки возникает исключительно только у совершеннолетних трудоспособных внуков.

Выплата внуками алиментов на содержание бабушки и дедушки не должна привести к существенному снижению и ухудшению жизненного уровня внуков.

При предъявлении иска к одному из внуков истец вправе требовать также учета возможности получения содержания с других внуков и иных алиментобязанных лиц второй очереди.

Нетрудоспособные нуждающиеся фактические воспитатели, не имеющие возможности получить содержание от своих совершеннолетних трудоспособных детей, супругов или бывших супругов, имеют право требовать содержания от своих совершеннолетних трудоспособных бывших воспитанников.

Фактическим воспитателем признается любое лицо (родственник ребенка или посторонний для него человек), добровольно взявшее на себя ребенка на постоянное содержание и воспитание, но не оформившее в установленном порядке усыновление, опеку (попечительство) или не заключившее договор с органом опеки и попечительства о передаче ребенка на воспитание.

Между детьми и фактическими воспитателями, как правило, нет отношений родства или они являются столь отдаленными родственниками, что закон не придает такому родству правового значения.

Однако отношения, складывающиеся между ними в процессе воспитания ребенка, по своей природе напоминают родительские.

Следует отметить, что на фактического воспитанника алиментная обязанность возлагается независимо от его обеспеченности.

Это связано с тем, что в свое время, когда воспитанники были несовершеннолетними, фактические воспитатели воспитывали и содержали их независимо от уровня своей материальной обеспеченности, а отношения между ними были близки к отношениям родителей и детей.

Суд вправе освободить воспитанников от обязанности по содержанию фактических воспитателей, если воспитатели содержали и воспитывали их менее 5 лет либо выполняли это ненадлежащим образом.

Если фактическими воспитателями были дедушка, бабушка, братья, сестры, то они приобретают самостоятельное алиментное право и вышеназванные положения о праве на алименты фактических воспитателей на них не распространяется.

Опекуны, попечители и приемные родители не имеют права требовать предоставления содержания от подопечных и приемных детей.

Данный факт объясняется тем, что опекуны, попечители и приемные родители не обязаны содержать несовершеннолетних детей за счет собственных средств.

Алиментные правоотношения между данными категориями лиц не могут возникнуть даже в том случае, если опекуны (попечители), приемные родители по каким-либо причинам, в том числе добровольно, содержали за свой счет детей, находившихся под опекой (попечительством) или на воспитании в приемной семье.

Право на получение содержания от своих совершеннолетних трудоспособных пасынков и падчериц предоставлено также нетрудоспособным нуждающимся отчимам и мачехам, которые не могут

получить средства от своих совершеннолетних трудоспособных детей, супругов или бывших супругов.²¹

Обязанность выплачивать алименты отчиму или мачехе возникает только в случае, если пасынок или падчерица обладают для этого необходимыми средствами.

Отчимом или мачехой признается супруг или супруга лица, имеющего ребенка от другого брака (или внебрачного ребенка), в отношении этого ребенка.

Сам ребенок называется при этом (в зависимости от пола) пасынком или падчерицей.

Суд вправе освободить пасынков или падчериц от обязанности по уплате алиментов, если отчим или мачеха содержали и воспитывали их менее пяти лет или осуществляли воспитание и содержание ненадлежащим образом.²²

В завершении третьей главы квалификационного исследования, необходимо отметить, что новый СК РФ не предусматривает обязанность фактических воспитателей, мачех и отчимов, осуществляющих воспитание и содержание несовершеннолетних фактических воспитанников, пасынков и падчериц, выплачивать им алименты в принудительном порядке.

Размер и порядок уплаты алиментов на других членов семьи могут быть определены соглашением сторон.

Размер алиментов, взыскиваемых на других членов семьи, устанавливается судом в твердой денежной сумме исходя из материального и семейного положения алиментобязанного и алиментополучателя, а также других заслуживающих внимания интересов сторон.

Взысканные судом алименты выплачиваются ежемесячно и подлежат последующей индексации.

²¹ Нечаева А.М. Семейное право / А.М. Нечаева. – М.: Юрид. лит., 2022. – С. 306.

²² Пчелинцева Л.М. Семейное право РФ / Л.М. Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2020. – С. 284.

В случаях, когда алименты обязаны выплачивать сразу несколько лиц, все они обязаны платить в равных долях.

Однако суд, принимая во внимание их семейное и материальное положение, вправе определить им разные суммы к выплате.

Если иск о взыскании алиментов предъявлен только к одному из них, суд вправе учесть всех лиц, обязанных уплачивать алименты, и определить их конкретный размер.

При принятии решения суда против нескольких ответчиков суд указывает, в какой доле каждый из ответчиков должен исполнять решение суда, или указывает, что их ответственность является солидарной (ч. 2 ст. 207 ГПК РФ).

Заключение

Алиментное обязательство – правоотношение, возникающее на основании предусмотренных законом юридических фактов:

–решения суда;

–судебного приказа;

–соглашения сторон, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать.

Алиментное обязательство –это обычное относительное гражданское правоотношение, при котором происходит перемещение материальных благ из имущественной сферы должника (плательщика) в имущественную сферу кредитора (получателя).

Алиментное обязательство, как и всякое правоотношение имеет свои элементы состоящее из объекта обязательства, стороны обязательства и его содержания.

В алиментном обязательстве объектом являются действия плательщика алиментов (обязанного лица) по передаче имущественного содержания получателю алиментов.

Эти действия могут совершаться плательщиком на основании заключенного соглашения об уплате алиментов, а также могут производиться в бездоговорном, то есть принудительном порядке – на основании судебного акта.

Сторонами алиментного обязательства выступают плательщик и получатель алиментов.

Возможность самостоятельно исполнять свою обязанность по уплате алиментов есть алиментоспособность, которой должен обладать плательщик, состоящий в родственной или иной семейно-правовой связи с получателем алиментов и обладающий дееспособностью.

В том случае если дееспособность возникла раньше официального совершеннолетия (эмансипация несовершеннолетнего или его вступление в брак ранее 18 лет) лицо может быть признано алиментно-обязанным, то есть когда родителю ребенка снижен брачный возраст, он автоматически становится алиментно-обязанным по отношению своего ребенка, даже если и не достиг совершеннолетия на момент возникновения вопроса об уплате алиментов.

Проведенное исследование алиментных обязательств, позволило сделать ряд выводов:

1. Алиментными обязательствами в семейном праве Российской Федерации признаются имущественные обязательства лиц о предоставлении алиментов, возникающие в силу существующих между ними брачных или других семейных отношений в случаях, предусмотренных законом.

В силу существующих брачных и других семейных отношений (например, родители детям, дети родителям, один супруг другому, одни члены семьи другим нуждающимся нетрудоспособным членам семьи) алименты представляют собой материальные средства на содержание, которые обязаны предоставлять по закону одни лица другим.

2. Как правило, существует связь между алиментными обязательствами и уровнем развития системы социального обеспечения, так как они имеют одну и ту же цель – предоставление содержания нуждающимся нетрудоспособным лицам.

В нашей стране круг лиц, обязанных предоставлять содержание, по-прежнему является более широким, чем в подавляющем большинстве других стран.

Во многом это связано с тем, что государство не способно обеспечить всех нуждающихся нетрудоспособных лиц необходимыми средствами за счет системы социального обеспечения.

Нередко субъекты алиментных обязательств не составляют и никогда не составляли семьи в социологическом смысле и их не связывают никакие иные семейные правоотношения, кроме алиментных.

Однако зависимость круга лиц, являющихся субъектами алиментных правоотношений, от уровня социального обеспечения в стране не приводит к отождествлению алиментных обязательств с мерами социального обеспечения.

3. Общими основаниями возникновения алиментных правоотношений является наличие между субъектами родственной или иной семейной связи; наличие предусмотренных законом или соглашением сторон условий (например, нуждаемости, нетрудоспособности получателя алиментов, наличия у плательщика необходимых средств для выплаты алиментов); решение суда о взыскании алиментов или соглашение сторон об их уплате.

Содержанием алиментного обязательства является обязанность плательщика алиментов по их уплате и право получателя алиментов на их получение.

4. В основу легального деления алиментных обязательств положен субъектный признак. Исходя из него, семейное законодательство устанавливает:

- алиментные обязательства родителей в отношении детей;
- алиментные обязательства детей в отношении их родителей;
- алиментные обязательства супругов и бывших супругов;
- алиментные обязательства иных членов семьи.

Последние, кроме того, подразделяются на обязательства совершеннолетних братьев и сестер в отношении своих несовершеннолетних и нетрудоспособных совершеннолетних братьев и сестер, алиментные обязательства дедушки и бабушки по содержанию внуков, алиментные обязательства внуков в отношении дедушки и бабушки, обязательства воспитанников в отношении своих фактических воспитателей, обязательства пасынков и падчериц по содержанию отчима и мачехи.

5. Существуют две очереди алиментных обязательств.

К первой относятся обязательства наиболее близких в социальном и биологическом отношении лиц: родителей и детей, а также супругов (бывших супругов).

Все остальные обязательства относятся ко второй очереди и возникают в случае, когда нет алиментно-обязанного лица (лиц) из числа должников первой очереди. Круг алиментных обязательств непостоянен, он определяется социально-экономическими условиями жизни и волей законодателя.

Чем ниже уровень благосостояния в государстве, тем больше алиментно-обязанных лиц и видов алиментных обязательств.

6. Добровольная уплата алиментов может производиться в соответствии с заключенным между сторонами соглашением.

Алименты по соглашению об уплате алиментов могут уплачиваться:

–в долях к заработку и (или) иному доходу лица, обязанного уплачивать алименты;

–в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически;

–в твердой денежной сумме, уплачиваемой единовременно;

–путем предоставления имущества;

–иными способами, относительно которых достигнуто соглашение.

7. При не достижении соглашения об уплате алиментов заинтересованная сторона может обратиться с целью взыскания алиментов в суд.

Материальные средства на содержание могут определяться судом, исходя из максимально возможного сохранения для получателя алиментов прежнего уровня его обеспечения:

–в твердой денежной сумме;

–в долях и твердой денежной сумме одновременно.

8. В обширном массиве института алиментирования выделяется группа норм, нацеленных на создание дополнительных гарантий охраны интересов получателей алиментов.

Как правило, они относятся не к какому-либо конкретному этапу развития алиментного правоотношения, а охватывают данное обязательство в целом.

Эти нормы имеют более или менее общий характер. Они не специфичны лишь для добровольного или, напротив, судебного порядка уплаты алиментов.

К их числу, в частности, относятся положения об индексации размера взыскиваемых алиментов.

Необходимость в этих нормах связана с обесценением денежных средств вследствие инфляции.

Дополнительные правовые гарантии охраны интересов получателя алиментов создаются нормами, регулирующими оплату алиментов в случае выезда алиментно-обязанного лица на постоянное жительство в иностранное государство.

Еще одной правовой гарантией обеспечения интересов получателя алиментов является правило о недопустимости зачета и обратного взыскания алиментов.

Перечень исключительных случаев, когда выплаченные суммы алиментов все-таки могут быть истребованы обратно, определен законом исчерпывающим образом.

9. Следует отметить, что за недобросовестное поведение участников семейно-правовых отношений предусмотрена ответственность, которая выражается в санкциях норм не только семейного, но и гражданского, административного и уголовного законодательства.

В этой связи для обеспечения приоритетности данного принципа в семейных правоотношениях полагаем целесообразным внести изменения в ч. 1 ст. 7 СК РФ, дополнив ее абзацем 3 следующего содержания: «При

установлении, осуществлении и защите семейных прав и исполнении семейных обязанностей участники семейно-правовых отношений должны действовать добросовестно».

Список использованных источников

Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 года) (ред. от 01.07.2020) // Российская газета. – 2014. – № 7.

2. Часть первая Гражданского кодекса Российской Федерации от 30.11.1994 года № 51-ФЗ (ред. от 25.02.2022) // Собрание законодательства РФ. – 5 декабря 1994. – № 32. – ст. 3301.

3. Часть вторая Гражданского кодекса Российской Федерации от 26.01.1996 года № 14-ФЗ (ред. от 01.07.2021) // Собрание законодательства РФ. – 29 января 1996. – № 5. – ст. 410.

4. Часть третья Гражданского кодекса Российской Федерации от 26.11.2001 года № 146-ФЗ(ред. от 01.07.2021) // Собрание законодательства РФ. – 20 декабря 2001. – № 16. – ст. 5532.

5. Часть четвертая Гражданского кодекса Российской Федерации от 18.12.2006 года № 230-ФЗ(ред. от 11.06.2021)// Собрание законодательства РФ. – 21 декабря 2006. – № 18. – ст. 6321.

6. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 года № 138-ФЗ (ред. от 16.04.2022) // Российская газета. – 20 ноября 2002. – № 3088. – ст. 7436.

7. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 года № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 167.

8. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 года № 197-ФЗ (ред. от 25.02.2022) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 1. – Ст. 384.

9. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 года № 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 6. – Ст. 276.

10. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав несовершеннолетнего в РФ» от 24.06.1998 года № 124-ФЗ (в ред. 11.06.2021) // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 34.

11. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 года № 124-ФЗ (в ред. 31.07.2020) // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 31.– Ст. 3802.

12. Всеобщая Декларация прав человека (принята 10.12.1948 г. Генеральной Ассамблеей ООН) // Международное публичное право. Сборник документов.– М.: БЕК, 2021. – 650 с.

13. Европейская социальная хартия // Международное право. Сборник документов. Т. 3. – М.: БЕК, 2020. – 480 с.

14. Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г. // Международное право. Сборник документов.– М.: БЕК, 2022. – 262 с.

15. Конвенция от 23.06.1981 г. № 156 «О равном обращении и равных возможностях для трудящихся мужчин и женщин»: // Международное право. Сборник документов.– М.: БЕК, 2020. – 364 с.

16. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г.) (вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) // Международное право. Сборник документов.– М.: БЕК, 2021. – 288 с.

Научная и специальная литература

17. Абрамова О.В. Комментарии к Трудовому кодексу Российской Федерации / О.В. Абрамова. – М.: Юридическая фирма «Контракт», 2021. – 290 с.

18. Абрамова О.В. Трудовой кодекс Российской Федерации / О.В. Абрамова. – М.: Юридическая фирма «Контракт», 2022. – 380 с.

19. Андреев В.С. Трудовые права / В.С. Андреев. – М.: Изд-во МГУ, 2022. – 540 с.
20. Анисимов Л.Н. Особенности регулирования труда отдельных категорий работников / Л.Н. Анисимов // Трудовое право. – 2020. – № 12. – С. 26-33. Большой юридический словарь / Под ред. проф. А.Я. Сухарева. 3-е изд. доп. и перераб. – М.: ИНФРА, 2019. – 900 с.
21. Алексеев С.С. Право: опыт комплексного исследования / С.С. Алексеев. – М.: Статус, 2018. – 360 с.
22. Антокольская М.В. Семейное право / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2021. – 422 с.
23. Антокольская М.В. Семейное право России / М.В. Антокольская. – М.: Юристъ, 2021. – 372 с.
24. Бай Н.Г. Курс лекций по трудовому праву / Н.Г. Бай. – М.: Норма, 2021. – 289 с.
25. Бай Н.Г. Трудовое право / Н.Г. Бай. – М.: Норма, 2022. – 420 с.
26. Беспалов Ю.Ф. Судебная защита семейных прав и интересов / Ю.Ф. Беспалов. – М.: Юристъ, 2019. – 690 с.
27. Беспалов Ю.Ф. Защита гражданских и семейных прав / Ю.Ф. Беспалов. – М.: Юристъ, 2021. – 458 с.
28. Белянинова Ю.В. Алиментные обязательства / Ю.В. Белянинова. – М.: Проспект, 2020. – 234 с.
29. Буянова М.О. Семейное право: учебное пособие / М.О. Буянова. – М.: Юристъ, 2020. – 370 с.
30. Ванюхин В. Беременность по закону / В.В. Ванюхин // Корпоративный юрист. – 2020. – №11. – С. 5-7.
31. Васьковский Е.В. Гражданский и арбитражный процесс / Е.В. Васьковский. – М.: Статут, 2022. – 455 с.
32. Воеводин Л.Д. Юридический статус личности в России / Л.Д. Воеводин. – М.: Изд-во МГУ, 2019. – 320 с.

33. Гуев А.Н. Постатейный комментарий к Трудовому кодексу РФ / А.Н. Гуев. – М.: Дело, 2022. – 568 с.
34. Гуев А.Н. Трудовое право РФ / А.Н. Гуев. – М.: Дело, 2021. – 440 с.
35. Гуль Н.В. Конституционное право на защиту семьи, материнства и детства /Н.В. Гуль // Журнал Российского права. –2019. – № 4. – С. 130-140.
36. Гусов К.Н. Семейное право/К.Н. Гусов. – М.: Гардарика, 2019. – 372 с.
37. Иваненко В.С. Всеобщая декларация прав человека и Конституция Российской Федерации /В.С. Иваненко // Известия высших учебных заведений. Серия: Правоведение. – 2021.–№ 4. – С. 15-20.
38. Марченко М.Н. Теория государства и права /М.Н. Марченко. – М.: Юрид. лит., 2020. – 650 с.
39. Матузов Н.И. Правовой статус личности: понятие, структура, виды /Н.И. Матузов // Теория государства и права: курс лекций. – М.: Юристъ, 2019. – 440 с.
40. Муратова С.А. Семейное право/С.А.Муратова. – М.: Гардарика, 20220. – 284 с.
41. Нечаева А.М. Семейное право/А.М. Нечаева. – М: Юрид. лит., 2022. – 436 с.
42. Пчелинцева Л.М. Комментарий к Семейному кодексу РФ / Л.М.Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2021. – 318 с.
43. Пчелинцева Л.М. Семейное право РФ/ Л.М.Пчелинцева. – М.: Юристъ, 2022. – 420 с.
44. Суханов Е.А. Комментарии к ГК РФ / Е.А. Суханов. – М.: Спарк, 2020. – 318 с.
45. Тучкова Э.Г. Семейное право России /Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – 366 с.
46. Тучкова Э.Г. Семейное право/Э.Г. Тучкова. – М: Издательство БЕК, 2022. – 520 с.

47. Челнокова Г.Б. Социальное законодательство, направленное на защиту от бедности в России: науч.-практ. пособие / Г.Б. Челнокова. – М.: Проспект, 2021. – 196 с.

48. Шершень Т.В. О понятии семьи в современном российском праве / Т.В. Шершень // Семейное и жилищное право. – 2021. – № 5. – С. 21-24.